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1. Somme	simple	

Le symbole  Σ	(sigma) s’utilise pour désigner de manière générale la somme de plusieurs 
termes. Ce  symbole est généralement accompagné d'un  indice que  l'on  fait varier de 
façon à englober tous les termes qui doivent être considérés dans la somme.  

Par  exemple,  la  somme  des  ݊  premiers  entiers  peut  être  représentée  de  la  façon 
suivante:  

෍݅

௡

௜ୀଵ

		ൌ  	1	 ൅ 	2	 ൅ 	3	 ൅ ⋯ .൅	݊	

De manière plus générale, l’expression 

∑ ௜ݔ
௡
௜ୀଵ 	représente la somme de n termes ݔଵ 	൅	ݔଶ 	൅	ݔଷ 	൅ ⋯ .൅	ݔ௡. 

Exemple 1 

Soit ݔଵ 	ൌ 	3, ଶݔ 	ൌ 	5, ଷݔ 	ൌ 	6, ସݔ ൌ ହݔ	ݐ݁	2	 	ൌ 	7. 

Évaluer ∑ ௜ݔ
ହ
௜ୀଵ  et ∑ ௜ݔ

ସ
௜ୀଶ . 

Solution: 

Dans la première somme, l’indice " i " varie de 1 à 5. On doit donc inclure les 5 termes 
dans la somme.   

෍ݔ௜

ହ

௜ୀଵ

ൌ ଵݔ ൅ ଶݔ ൅ ଷݔ ൅ ସݔ ൅ ହݔ ൌ 3 ൅ 5 ൅ 6 ൅ 2 ൅ 7 ൌ 23 



Page 2 sur 6 
 

Dans  le deuxième cas,  l’indice "  i "varie de 2 à 4. Seuls  les termes ݔଶ,  ସ doiventݔ	et	ଷݔ
donc être considérés.  

෍ݔ௜

ସ

௜ୀଶ

ൌ ଶݔ ൅ ଷݔ ൅ ସݔ ൌ 5 ൅ 6 ൅ 2 ൌ 13 

 

Lorsqu’on utilise le symbole de sommation, il est utile de retenir les règles suivantes : 

෍ܿݔ௜

௡

௜ୀଵ

ൌ ܿ෍ݔ௜

௡

௜ୀଵ

 

෍ܿ

௡

௜ୀଵ

ൌ ݊ܿ 

෍ሺݔ௜ ൅ ௜ሻݕ

௡

௜ୀଵ

ൌ෍ݔ௜ ൅

௡

௜ୀଵ

෍ݕ௜

௡

௜ୀଵ

 

Exemple 2 

Soit ݔଵ 	ൌ 	3, ଶݔ 	ൌ 	5, ଷݔ 	ൌ 	6, ସݔ ൌ ହݔ	ݐ݁	2	 	ൌ 	7 et ݕଵ 	ൌ 	2, ଶݕ 	ൌ 	8, ଷݕ 	ൌ 	3,	 

ସݕ ൌ ହݕ	ݐ݁	1	 	ൌ 	6. 

Vérifier les trois règles précédentes avec les sommes suivantes :  

ܽሻ	෍4ݔ௜

ହ

௜ୀଵ

 

ܾሻ	෍4

ହ

௜ୀଵ

 

ܿሻ	෍ሺݔ௜ ൅ ௜ሻݕ

ହ

௜ୀଵ
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Solution : 

ܽሻ	෍4ݔ௜

ହ

௜ୀଵ

ൌ ଵݔ4 ൅ ଶݔ4 ൅ ଷݔ4 ൅ ସݔ4 ൅ ହݔ4 ൌ 4 ൈ 3 ൅ 4 ൈ 5 ൅ 4 ൈ 6 ൅ 4 ൈ 2 ൅ 4 ൈ 7

ൌ 92 

et 

4෍ݔ௜

ହ

௜ୀଵ

ൌ 4 ൈ ሺ3 ൅ 5 ൅ 6 ൅ 2 ൅ 7ሻ ൌ 4 ൈ 23 ൌ 92 

b) 

෍4

ହ

௜ୀଵ

ൌ 4 ൅ 4 ൅ 4 ൅ 4 ൅ 4 ൌ 5 ൈ 4 ൌ 20 

c) 

෍ሺݔ௜ ൅ ௜ሻݕ

ହ

௜ୀଵ

ൌ ሺ3 ൅ 2ሻ ൅ ሺ5 ൅ 8ሻ ൅ ሺ6 ൅ 3ሻ ൅ ሺ2 ൅ 1ሻ ൅ ሺ7 ൅ 6ሻ ൌ 43 

Et 

෍ݔ௜

ହ

௜ୀଵ

൅෍ݕ௜

ହ

௜ୀଵ

ൌ ሺ3 ൅ 5 ൅⋯7ሻ ൅ ሺ2 ൅ 8 ൅⋯൅ 6ሻ ൌ 23 ൅ 20 ൌ 43 

 

Attention : 

On ne doit pas confondre l’expression  

෍ݔ௜
ଶ

௡

௜ୀଵ

 

avec  

൭෍ݔ௜

௡

௜ୀଵ

൱

ଶ
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pas plus que l’expression 

෍ݔ௜ݕ௜

௡

௜ୀଵ

 

Avec 

൭෍ݔ௜

௡

௜ୀଵ

൱൭෍ݕ௜

௡

௜ୀଵ

൱  

Exemple 3 

Soit ݔଵ 	ൌ 	3, ଶݔ 	ൌ 	5, ଷݔ 	ൌ 	6, ସݔ ൌ ହݔ	ݐ݁	2	 	ൌ 	7 et ݕଵ 	ൌ 	2, ଶݕ 	ൌ 	8, ଷݕ 	ൌ 	3,	 

ସݕ ൌ ହݕ	ݐ݁	1	 	ൌ 	6. 

a)  

෍ݔ௜
ଶ ൌ ଵݔ

ଶ ൅ ଶݔ
ଶ ൅ ଷݔ

ଶ ൅ ସݔ
ଶ ൅ ହݔ

ଶ ൌ

ହ

௜ୀଵ

3ଶ ൅ 5ଶ ൅ 6ଶ ൅ 2ଶ ൅ 7ଶ ൌ 123 

et 

൭෍ݔ௜

ହ

௜ୀଵ

൱

ଶ

ൌ ሺ3 ൅ 5 ൅ 6 ൅ 2 ൅ 7ሻଶ ൌ 23ଶ ൌ 52 ് 123 

b)  

෍ݔ௜ݕ௜ ൌ ଵݕଵݔ ൅ ଶݕଶݔ ൅ ଷݕଷݔ ൅ ସݕସݔ ൅ ହݕହݔ

ହ

௜ୀଵ

ൌ ሺ3 ൈ 2ሻ ൅ ሺ5 ൈ 8ሻ ൅ ⋯൅ ሺ7 ൈ 6ሻ

ൌ 6 ൅ 40 ൅⋯൅ 42 ൌ 108 

et  

൭෍ݔ௜

௡

௜ୀଵ

൱൭෍ݕ௜

௡

௜ୀଵ

൱ ൌ ሺ3 ൅ 5 ൅⋯൅ 7ሻ ൈ ሺ2 ൅ 8 ൅⋯൅ 6ሻ ൌ 23 ൈ 20 ൌ 460 ് 108 
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2. Double	somme	

Dans certaines situations,  l’utilisation d’une double somme s'avère nécessaire.  Il s’agit 
alors d’appliquer successivement la définition. 

Exemple  

Soit 1ݔ	ൌ 	3, ൌ	2ݔ 	5, ൌ	3ݔ 1ൌݕ	ݐ݁	1	 	2, ൌ	2ݕ 	4  

Nous utiliserons l’indice i pour les termes de ݔ et l’indice j pour les termes de ݕ  

෍෍ݔ௜ݕ௝

ଶ

௝ୀଵ

ଷ

௜ୀଵ

ൌ෍ሺݔ௜ݕଵ ൅ ଶሻݕ௜ݔ
ଷ

ୀଵ

ൌ ଵݕଵݔ ൅ ଶݕଵݔ ൅ ଵݕଶݔ ൅ ଶݕଶ௜ݔ ൅ ଵݕଷݔ ൅ ଶݕଷݔ

ൌ ሺ3 ൈ 2ሻ ൅ ሺ3 ൈ 4ሻ ൅ ሺ5 ൈ 2ሻ ൅ ሺ5 ൈ 4ሻ ൅ ሺ1 ൈ 2ሻ ൅ ሺ1 ൈ 4ሻ ൌ 54 

3. Double	indice		

Pour  représenter de manière générale  les données d’un  tableau ou d’une matrice, on 
utilise  souvent  une  notation  à  double  indice,  du  genre  ௜௝ݔ  ou  le  premier  indice  (i) 

correspond au numéro de la ligne où se situe la donnée et le deuxième (j) à celui de la 
colonne. Par exemple, le terme 24ݔ représente la donnée qui si situe à l’intersection de 
la 2ième ligne et de la 4ième colonne du tableau ou de la matrice.   

Exemple  

Soit  

ଵଵݔ ൌ ଵଶݔ		4 ൌ ଵଷݔ		4 ൌ ଵସݔ		1 ൌ 5 

ଶଵݔ ൌ ଶଶݔ		0 ൌ ଶଷݔ		3 ൌ ଶସݔ		1 ൌ 2 

ଷଵݔ ൌ ଷଶݔ		1 ൌ ଷଷݔ		4 ൌ ଷସݔ		2 ൌ 3 

Pour effectuer  la somme des  termes d’une  ligne,  il  faut  fixer  l’indice de cette  ligne et 
faire varier, sur toutes les valeurs possibles, l’indice de la colonne. Par exemple:  

∑ ଵ௝ݔ
ସ
௝ୀଵ ൌ ଵଵݔ ൅		ݔଵଶ ൅ ଵଷݔ ൅ ଵସݔ ൌ 2 ൅ 4 ൅ 1 ൅ 5 ൌ 12 (somme de la première ligne) 

∑ ଶ௝ݔ
ସ
௝ୀଵ ൌ ଶଵݔ ൅		ݔଶଶ ൅ ଶଷݔ ൅ ଶସݔ ൌ 0 ൅ 3 ൅ 1 ൅ 2 ൌ 6 (somme de la 2ième ligne) 

 
Pour effectuer la somme des termes d’une colonne, il faut fixer l’indice de cette colonne 
et faire varier, sur toutes les valeurs possibles, l’indice de la ligne. 
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Par exemple:  

∑ ௜ସݔ
ଷ
௜ୀଵ ൌ ଵସݔ ൅		ݔଶସ ൅ ଷସݔ ൌ 5 ൅ 2 ൅ 3 ൌ 10 (somme de la 4ième colonne) 

Pour  effectuer  la  somme  de  tous  les  termes  du  tableau,  il  faut  faire  varier  les  deux 
indices et utiliser une double somme :  
 

෍෍ݔ௜௝

ସ

௝ୀଵ

ଷ

௜ୀଵ

ൌ෍ሺݔ௜ଵ ൅ ௜ଶݔ ൅ ௜ଷݔ ൅ ௜ସሻݔ
ଷ

௜ୀଵ

ൌ ଵଵݔ ൅		ݔଵଶ ൅ ଵଷݔ ൅ ଵସݔ ൅ ଶଵݔ ൅		ݔଶଶ ൅ ଶଷݔ ൅ ଶସݔ ൅ ଷଵݔ ൅		ݔଷଶ ൅ ଷଷݔ
൅ ଷସݔ ൌ 2 ൅ 4 ൅ 1 ൅ 6 ൅ 0 ൅ 3 ൅⋯൅ 3 ൌ 28 


